

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: En Almería, un mes... Provincias, trimestre... Extranjero id... Número suelto... Idem atrasado... Para revendedores, 25 ejemplares...

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates: En 1.ª plana, línea, cuerpo 10... En 2.ª y 3.ª plana, id. id... En 4.ª plana, id. id... Noticias, reclamos y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Toda la correspondencia, al Administrador

OFICINAS Y TALLERES.—REYES CATÓLICOS, 3.

No se devuelven los originales.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

COBARDIA AMBIENTE

Nunca acaban las cosas raras é inexcusables en la política española.

Gobiernos que viven sin vida; gobiernos que mueren sin enfermedad; ministros que se van sin remedio; ministros que se quedan sin querer.

Todo es anormal, todo es incomprendible en esta política bastardeada y henchida de hipocresías.

Pero sobre todas esas pequenezas de detalle, resulta la mierda del conjunto. Siguen los parlamentarios empeñados en ese pleito de las jurisdicciones, discutiendo un proyecto de ley condenado por todos, unánimemente reputado por el absurdo más enorme que salió de testa legislativa.

No satisface á los militares; las oposiciones lo vituperan, la mayoría lo acepta á regañadientes, casi todos los ministros lo encuentran detestable; el mismo Moret lo lleva sobre sus hombros como una cruz de peso abrumador y no como una bandera de partido.

Y sin embargo, ahí está recabando para sí toda la atención política, consumiendo días y semanas, enconando las pasiones, disolviendo lo poco que queda del gobierno que lo patrocinaba.

Jamás espectáculo tan bochornoso se registró en la historia de un gobierno. ¡Con cuánta razón dijo Unamuno que España vive todavía más necesitada de voluntades que de inteligencias!

Nunca fué la sinceridad y el valor cívico patrimonio de nuestros hombres de gobierno; pero jamás la tarea política llegó á extremo tal, de rebajamiento é indignidad.

El jefe del gobierno pide recursos extremos á su arte consumado de gran retórico para traicionar á su propia conciencia y para ocultar la traición; la mayoría busca motivos de obediencia en la necesidad de mantener una disciplina que no existe; los ministros sacrifican más de lo que el sacrificio político exige, en aras de una cohesión imaginaria y fingida. Las mismas oposiciones van más lejos con la intención que con la frase, queriendo poner una de cal y otra de arena en un asunto que no admite medias tintas, que exige ó todo arena ó todo cal.

¿Pero es posible que entre tantos hombres políticos no haya uno sólo con alicientes para llevar á las cosas por su nombre, para decir con sincera lealtad todo lo que de bochornoso y de bajo hay en esta situación insostenible?

Precisamente, nuestra redención, si todavía es una esperanza y no una utopía, ha de venir mediante una política de sinceridad, de verdad, de luz meridiana.

Amigos que bien nos quieren y enemigos que lealmente nos aconsejan, nos repiten una y mil veces que mientras no se haga un auto de fe con telones y bambalinas, son todos los elementos de ese mundo ficticio que sirve de órbita á nuestra vida política, para España no hay redención posible; que mientras no se rompa el arcaico con que en nuestra escena política viven la tiranía, disfrazada de libertad y el feudalismo sayón ejerciendo de virgen democrática, iremos pendiente abajo hacia la desnaturalización, pasando antes por todas las vergüenzas imaginables.

Y viendo Europa y viendo el mundo que seguimos pintando nuevas caras para que finjan lo que no son, vierten sobre nosotros una carcajada despectiva, más afrentosa que todos los manotazos, más cruel que todas las amputaciones. Más dolorosa y más cruel, porque zarzapos y amputaciones si se llevaron algo de nuestras entrañas, nos dejaron siquiera con derecho á la rehabilitación mientras esta carcajada nos condena al vilipendio incurable.

Luz y sombra

Tenemos una empresa poderosa para hacer la luz; pero... estamos condenados á perpetua sombra.

Nadie más que el Ayuntamiento de Almería es el verdadero culpable, entre otras cosas, de que la ciudad permanezca en las tinieblas más profundas durante muchas horas de la noche y de la madrugada.

Esto aparte de que cuando dan luz los mecheros del alumbrado público, ésta es tan mala y escasa, que todo el vecindario tiene que andar á tientas por esas calles. Sin duda las pagan mal las corporaciones y así estamos como alumbrados de limosna.

Lebón, el insaciable y codicioso Lebón, dice que cumple así con su contrato y con un horario oficial aprobado allá

hace muchos años. Y en su contrato se encasilla y á ese horario se sujeta y economiza avaro la luz, como si por sus espaldas saliese oro fluido ó algo más valioso.

La luna, que aunque no es de Lebón, lo parece, como no puede quitarse en ocasiones las nubes que se le ponen delante, es, para los efectos del alumbrado, en combinación con las empresas y municipios que contrastan, un astro informal, si que también lebeonea.

Y estos tres factores: Municipio, Lebón y Febea, nos tienen sumidos en la sombra más peligrosa.

Pero de todas esas tres potencias, contra la única que podemos ir y pedir en justicia y en rigor, es contra nuestro Ayuntamiento. Y contra él vamos é iremos, sin desmayar en nuestra tarea, hoy, mañana y todos los días que lo creamos conveniente, porque esto, de la luz y de la sombra va picando y pica y picará en historia en Almería. El pueblo paga por tener alumbrado y el Municipio, parece que pone empeño en tenerlo en la oscuridad.

No se explica de otro modo, que aguanté pacientemente un contrato de alumbrado que solo favorece á la conocida empresa, con perjuicio evidente de la ciudad.

Es en verdad escandaloso, que el vecindario esté siempre en tinieblas, porque en tal ó cual tiempo le vino en gana á una corporación municipal de favorecer los intereses particulares del poderoso Lebón.

Nómbrese una comisión de letrados que estudie ese contrato de las tinieblas y reformese éste en sentido beneficioso y justo para la ciudad, que paga y que tiene embargadas sus rentas por eso, por no tener luz.

No hay ciudad alguna tan explotada por todas las empresas como la de Almería; y es necesario que aquí se levanten hasta las piedras, no sólo contra ellos, sino contra las culpables corporaciones que las toleran y las pagan. Aquí todos son á quejarse amargamente; comerciantes, industriales y particulares, de la carestía de la luz, de la infamia y detestable calidad de la luz, y todos dan por ella su dinero y siguen quejándose amargamente.

Y es preciso que de todas esas quejas, como desean algunos, surja una acción colectiva, firme, enérgica y bien dirigida, que acabe de una vez con tantos abusos y con tantas vergüenzas.

Es intolerable que en una ciudad que como la nuestra presume de culta, no se pueda transitar á ciertas horas, sin grave riesgo, por falta de alumbrado; y cuando le hay que ésta sea tan deficiente, tan mala y tan escasa, que provoque la burla del forastero que nos visita y la justa indignación del vecindario.

En este asunto, todo buen almeriense tiene derecho á pensar mal de un Ayuntamiento, que no sólo no corrige, sino que tolera eso y tiene en su seno esta gran ironía:

La comisión de alumbrado público.

¿Para qué necesitará el Ayuntamiento de ella? ¿Para hacer más llevadera la oscuridad?

Suponemos que no han de hacer gran efecto estas líneas en la corporación municipal; pero estamos dispuestos, como hemos dicho, á no dejar olvidado el tema y á decir claro y alto á los que administran el dinero del pueblo, que no es honrado hacer pagar á éste servicios que no se prestan, y que no es digno transigir con contratos ni empresas que sean lesivos á los intereses de una ciudad.

Nadie en la casa del pueblo podrá llevar la frente alta ni presumir de moralidad, mientras se tienen contratos como esos y negocios como el de Lebón.

SE COMPRA

una mesa de billar en buen uso.—Razón: Calle de las Tiendas, núm. 2.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Vida, Incendio, y Marítimos. Capital efectivo 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía. Pesetas, 12.000.000. Subdirector en Almería y provincia, Juan Rodríguez Burgos.

Nota del día

La conferencia del sabio Rector de la Universidad de Salamanca Sr. Unamuno, de que damos cuenta en la sección telegráfica, ha distraído la atención de los políticos, haciendo que el interés, la actualidad que pudiéramos llamar, la constituya el tema desarrollado por Unamuno en su discurso.

Si hemos de juzgar por el avance que nos trascibe nuestro corresponsal en

Madrid, el Sr. Unamuno no ha defraudado la gran expectación que el anuncio de su disertación produjo en el público.

Los profundos conceptos vertidos por Unamuno en el trascurso de su magistral plática, han impresionado hondamente, tanto por su bello acicismo filosófico como por la vena de su forma.

Unamuno, ha sido objeto de delirantes ovaciones á la salida del teatro de la Zarzuela, demostrándole el pueblo de Madrid con este tributo de cariño, de respeto y de entusiasmo, su identidad en el sentir y en el pensar con el que es gloria de nuestra tribuna y honor de nuestra cátedra.

Acaso el Sr. Unamuno haya estado poco cetero en determinados juicios, especialmente en aquellos que rozan con el partido republicano; pero así y todo no puede negarsele fe de creyente en los principios y abnegación de convencido en la acción.

Como todos los superhombres, Unamuno no ha sentido encogimientos espirituales al pensamiento de que sus palabras podían avivar recelos y suspicacias mal contenidas en los cuartos de banderas de los cuarteles, y su labor resulta, por esta causa, más grande, más simpática, más popular.

Es Sanseón, impávido y sereno ante las amenazas de los filisteos.

Es el genio que triunfa, la razón que sugestiona y se impone en el verbo de un consagrado y urgido de la ciencia. En resumen, un triunfo para Unamuno y otras paletadas de tierra lanzadas sobre el proyecto de las jurisdicciones, que ha tenido el triste privilegio de conquistar los odios de la cátedra, de la prensa, de la tribuna y del pueblo.

El debate de las jurisdicciones ha entrado en un período que pudiéramos llamar diplomático.

De las impresiones que refleja la prensa de Madrid se desprende que el señor Moret, asustado de su obra, se dispone á negociar con las oposiciones, admitiendo varias enmiendas, retirando algunos artículos, en resumen, dejando el proyecto tan mermado en sus primitivos conceptos, que apenas si de él saldrá libre el restablecimiento del artículo 7.º del Código de Justicia Militar.

El fracaso del gobierno es un hecho: el triunfo de la opinión liberal es indudable, y el único problema que hoy mantiene incógnita la solución, es el de la crisis. ¿Se va Moret, se queda Moret? Nadie adivina lo que sucederá, aunque lo lógico parece que el autor responsable de este grave atentado á las libertades públicas, desaparezca de la escena política arrastrando al retiro, el odio de los amantes del fuero ordinario y la execración de la España democrática, de la España del siglo XX.

AYER TARDE

Todos los estadistas municipales del mundo, considerando que el carnaval es una fiesta pasional é insaciable, abandonaron la idea de suprimirla y aspiraron á ennoblecirla. Era un tiempo un sport, brutal, grosero; una verdad insaciable, mitad desvergüenza y mitad vino, y quiso el espíritu delicado de nuestro tiempo, que sobre él tendiera el arte su manto celestial. El carnaval iba á ser ya la fiesta del amor y del amor tal como natura lo hizo, alegre, dulce, gracioso, sonriente. Mas que para disfrazararnos un día de lo que en todo tiempo somos, el carnaval iba á servirnos de fiesta, iba á ser un recreo de los niños grandes, un juego culto durante el cual íbamos á aliviarnos de nuestro encogimiento provinciano y de nuestra fastidiosa seriedad y hasta trateríamos de olvidarnos de nuestras infinitas tristezas. Poner á una dama un poco de atrevimiento en los ojos, un poco de locura en la mente y un puñado de confetti en la mano, era volverla á los días de su juventud, recrearle el espíritu con una racha de alegría sana, digan lo que quieran los tristes sacerdotes de los templos, enemigos del amor y de la vida. Pero hé aquí que nuestro Ayuntamiento se torna asetea, y deja á la atónita ciudadanía en la más triste orfandad. Hay en su caja municipal, dinero para mantener á unos cuantos señoritos que por allí no parecen; dinero para costear la carrera á un guano que otro afortunado vástago de la democracia local; dinero para municipales que no ejercen; para serenos que no se van á ninguna hora de la noche... ¡Hay dinero, en conclusión, para una infinidad de cosas, menos para ennoblecere esa fiesta popular con los estímulos que ofrecen los países cultos!

Si se muriera (no lo permita Dios) el Sr. Canslejas, pongo por caso, á buen seguro que no faltaría el pomposo funeral de dos ó tres mil pesetas, fuere cual fuere el agobio de nuestro erario. Porque... está visto: para esto de doblar la rodilla ante la negra deidad de la muerte, y para caer por la pendiente de la lisonja, somos que ni de encargo. En cambio la vida nos asusta, nos espanta, parecemos una niña demasiado exigente y las menescapaciones como el cura, como el fraile, como el asetea, como la menescapación todos los espíritus castrados de aqueque y allende el Municipio.

Si amáramos, mejor dicho, si nuestros municipios amaran la vida con amor ferviente, aunque no fuera con más amor que el que al acta y á la silla curul profesan, amarían también al carnaval, fiesta profana y municipal por excelencia, como él se merece. Pero ¡oh dolor!, ni el alcalde se ha llegado á enterar de que él es Sumo Pontífice del culto á la vida, ni los concejales de que son—y no lo digan por ofenderlos—sacerdotes de ese mismo culto.

Todo ciudadano tuvo en lejanos días un derecho indiscutible á su plato de sopa boba y á un puesto más ó menos húmedo en las hogueras inquisitoriales; la revolución nos trajo el derecho al voto y á la libertad; más tarde y al influjo de más sustanciosos ideales, llegamos á convenir en que todo hombre merece, indiscutible, un pan y una cebolla por lo menos; hoy no se concibe la vida (en carnaval) sin confetti, sin flores, sin un poco de alegría en el alma, otro poco de extravío en la mente y una fugaz sonrisa de placer ó de esperanza en los labios. No saber esto, no comprender esto, es encontrarse ayuno de aquella regeneradora filosofía que debiera ser el principal impulso de los espíritus concejales; es no haber penetrado los secretos de la vida municipal; es... ¡lo que hemos visto!

Dejarnos entregados al gemir extrínseco de las comparsas pediguñas y á la tristeza de una fiesta, que por todo regalo nos ofrece la exhibición de unos cuantos trajes surtidos, de unos cuantos trajes viejos, de todas las sobras miserables de un pueblo que agoniza.

Sólo una máscara, triste como todas, sucia como todas, fea como todas, se acercó á mí ayer para hacerme reír con un donaire.—¡Adiós, que no me conoces!—No, no te conozco; adiós.

—¡Tanto como te has divertido conmigo en este mundo, y... ¡no me conoces! Parece mentira.

—Pues... nada: no te conozco... Era el Carnaval.

MAÍZ

El martes de la próxima semana llegará á este puerto el vapor "ARGENTINO", con un importante cargamento de maíz, procedente de Buenos Aires, clase superior.

Para precios y condiciones, M. BERJÓN.

Azúfres de la Compañía Franco-española

Sublimado, refinado molido y terron. Son los mas puros y más acreditados.

UNICO REPRESENTANTE PARA ALMERIA Y SU PROVINCIA, Juan Rodríguez Burgos.—ALMERIA.

Serrines de Corcho

CLASE SUPERIOR

Informará, MIGUEL MARIN.—ALMERIA.

MAÍZ SUPERIOR

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EXISTENCIAS EN DEPÓSITO

FRANCISCO SALMERÓN ALONSO

2, Calle de Marin, 2.—Almería.

Serrines superiores de corcho.—"LA INDUSTRIAL CORCHERO,"

DE BARBÉ, ROMAY Y COMPAÑIA

BARCELONA

Peso por fanega de 4 á 4500 kilos. Precio 4 reales menos un octavo. Informará, Eulogio Romay.—Paseo del Príncipe 77, 2.º, Almería.

Se vende muy barata

La casa núm. 13 de la calle de la Reina.—Razón: calle de Arroz, 1, principal. SIN CORREDORES.

Democracia con trampa

Como las imágenes en los espejos, los ideales liberales y democráticos sen en nuestras leyes un perfecto fantasma, y no una realidad viva y palpable en las prácticas oficiales, en los hábitos colectivos y en las costumbres públicas.

Las Cortes no legislan, simplemente legalizan la labor ministerial. El pueblo no elige las Cortes. El ministro de la Gobernación, al confeccionar el encasillado, vota por las tres cuartas partes de los ciudadanos electores, y no por todos, porque unas Cortes sin minoría, serían Cortes mudas, sin relieve, sin figura, sin apariencia de Cortes.

La libertad de la palabra—de la tribuna y de la prensa—es una expansión higiénica, una saludable desahogo, sin eficacia política, ya que ni la opinión, ni la acción colectiva, llegan nunca á las alturas del poder.

Es candidez infantil pedir reformas á la monarquía en orden á los grandes problemas, religiosos, económico y social. Los gobiernos de la restauración, ora con el mote de liberales, ora con el de conservadores, han creído embucar al país con reformas, que nada han reformado, que lo han sido en la apariencia y no en la realidad.

En España el poder está sobre la ley. Importa poco que la ley sea buena ó sea mala; se cumple para otros. A una misma ley se le dan aplicaciones entre sí tan distintas como los colores en que se descompone la luz del sol al pasar por las caras de un poliedro de cristal. Es de actualidad esta frase de un ilustre humanista:

«Las palabras de la ley se parecen á los sonidos de las campanas, se las hace decir lo que se quiere.»

En la ligar que imperante, la pública opinión, no tiene ni poder, ni el poder público de ella responsableidad. Hasta las prerrogativas del rey están á merced del más villano casique. Con tan melindado régimen la atmósfera moral de España ha desaparecido, como desaparece el aire debajo de la campana de cristal de la máquina neumática.

El régimen es el obstáculo para la regeneración nacional. En el ambiente insano de la monarquía toda iniciativa se desnaturaliza, todo ideal se envenena, toda fuerza social se corrompe.

El republicano en España, representa algo más que una solución de escuela ó conclusión teórica; representa la transformación total en el organismo del Estado, en el funcionalismo de los poderes públicos, en el orden administrativo, en el régimen económico y en la amplia esfera de la vida social.

El ideal republicano denota un profundo sentido ético que contrasta con la idiosincrasia, las concupiscencias y la constitución interna de la vieja política.

E. MENENDEZ PALLARÉS.

PUNTALES ROLLIZOS

Azúfres sublimado y molido refinado. —Alambre belga legítimo. Madera pintable superior para barriles. —Arcos catalanes y vizcaínos. —Varas de Adelfa. —Serrines de corcho. —Barriles construídos de roble, pino y cilindricos, de haya. —Sulfatos de hierro y cobre.

Para informes Alfredo Rodríguez, Príncipe, 51.—ALMERIA.

Se ruega al público visite nuestras Escursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, recatos, matices punto vainica, etc. etc. ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADOOR y Compañía

SUCURSALES EN ALMERIA:

Almería.—Puerta de Purchena, núm. 4, Cuevas.—Calle de S. Agustín, núm. 28.

PROCESO DE IMPRENTA

Es por varios títulos notable, el que acaba de ser fallado por el tribunal popular. Tan notable, que no vacilamos en afirmar que su fallo sienta un precedente provechosisimo, abriendo un nuevo horizonte á este género de procesos.

Tratábase de un diario oficioso denunciado por el fiscal bajo la imputación de elogios injustos prodigados á una medida ministerial notoriamente inícuca y disparatada. Declarado el procesamiento del autor del artículo objeto de la denuncia, el representante del ministerio público pronunció en el acto de la vista una notabilísima oración, de la cual trasladamos á continuación algunos de los principales conceptos:

«Más de una vez—decía el señor fiscal,—más de una vez, en el desempeño de nuestra penosa misión, nos hallamos en la precisión de perseguir, con arreglo al texto literal de las leyes, presuntas infracciones de imprenta, de cuya realidad, como delitos, apenas osaríamos en conciencia dar seguro testimonio. Más de una vez tenemos que violentar nuestros sentimientos humanos y nuestras convicciones jurídicas, para reclamar el estricto cumplimiento de disposiciones que penalizan como crimen lo que apenas si constituye falta y equiparan un abyecto con un homicidio. Más de una vez nos vemos obligados, bien á pesar nuestro, á solicitar para los delictos de la prensa la aplicación de una penalidad draconiana, en que el legislador parece haber perdido toda noción de medida y proporción entre la pena y el castigo.

Y en tanto que, órganos sumisos de la ley escrita, perseguimos ante los tribunales á la censura más ó menos inconsiderada, más ó menos acerba, nos vemos desarmados enfrente de la alabanza injusta, del elogio falso y pernicioso, de la envenenada y mortífera lisonja con que, infiel á su misión, desertores de la causa del interés general, suelen los órganos oficiosos poner cuanto está de su parte para descarriar á la opinión, extrañar el juicio público, desvanecer á los gobernantes con el humo de la adulación y hacerles perder, al par del saludable temor á la crítica, todo humano y divino respeto. Para poner un término á tan escandalosa impunidad, ha sido formulada la denuncia que, á nombre de la moralidad pública y de los fueros de la sinceridad y de la verdad, yo ahora, aquí, ante vosotros, sostengo. No es posible que esta siga así, hay que sentar en la materia un precedente de justicia y dar un ejemplo al encarniamento.

A seguida procedió el señor fiscal á hacer la crítica desapasionada y serena de la disposición ministerial que el periódico oficioso había tan inconsideradamente aplaudido. Demostró lo inoportuno, lo arbitrario, lo inconveniente, lo absurdo, lo injusto, lo ilegal de la medida en cuestión. Puso de manifiesto la imposibilidad de que nadie elogiara de buena fe decisión tan disparatada. Indujo de aquí la maledicencia que había dictado el aplauso. Patentizó los móviles condenables á que obedeciera la conducta de los aduladores del ministro: pasión, política, interés del partido, cuando no motivos aun más subterfugos de conveniencia personal. Señaló la analogía de algunos de estos estímulos (y no ciertamente de los más vituperables), con los que suelen atribuirse á la crítica sañuda y violenta. Y al llegar á este punto exclamó en un arranque de verdadera elocuencia:

«Ah, señores jurados! A diferencia de los tribunales de derecho que solo condenan ó absuelven, el tribunal de la conciencia pública, moviéndose en más alta y libre esfera, pena y recompensa. El elogio y la censura son su premio y su castigo. Transformarlos maliciosamente uno en otro, no es falsificar el gran veredicto social? Y si sería grave delito hacer pasar por absolución el fallo condenatorio dictado por un juez, ¿no ha de serlo más aún convertir en injusto elogio la justa censura haciendo recompensa lo que debiera ser castigo? Cabe trocar con intención malévola la alabanza en crítica ó la crítica en alabanza. De entre estas dos falsificaciones del juicio, la segunda es, así por lo que toca al intento como al resultado, más pernicioso que la primera. La injusta censura arguye por regla general en el censor más apasionamiento que egoísmo; el elogio injusto supone por lo común en quien lo prodiga más egoísmo que apasionamiento. Cabe que el injustamente criticado se sienta públicamente de ataques sin fundamento; pero es tan fácil que el lisonjeador supiera defender á sí mismo de los efectos de la adulación? Consideración esta doblemente profunda y verdadera tratándose de un país como el nuestro, donde hay por desdicha tanto que criticar y tan poco que aplaudir.»

Pasado luego el fiscal á tratar la cuestión de derecho, dijo:

«Se me objetará que el elogio vano, malicioso ó infundado no está penado en nuestras leyes nuevas, sino en reclamar el cumplimiento de las existentes. Yo entiendo, no obstante, que un aplauso tan irracional constituye un verdadero desacato contra el ministro á quien se aplaude, sea que por absurdo deba el elogio ser tomado como sarcasmo, sea por la gran necesidad que se atribuye al elogiado si se supone que pudiera tener semejante aplauso por sincero. En ambos conceptos el delito cae plenamente bajo la definición del art. 269 del Código penal.»

El acusador terminó su elocuente informe en estos ó parecidos términos:

«Misión es de la ley penal amparar con sus sanciones todos los grandes intereses colectivos. No hay grupo social, no hay institución política que no tenga de alguna suerte defendido el suyo, y el único indefenso ¿deberá serlo el interés general, al que todos los otros intereses se ordenan y en que todos se fundan? Quedarán impunes los atentados que contra él comete á diario la prensa ministerial, sólo porque revisten la forma de una lisonja incondicional prodigada sin tasa á los representantes del poder? Si dejamos pasar sin correctivo la servil adulación, ¿con qué autoridad castigaremos la censura acre y desmedida? Cumple al jurado, órgano de la conciencia pública, poner término á semejante desenfreno.»

Después del discurso del defensor, que se esforzó en vano por destruir la sólida argumentación del fiscal, el jurado, tras breve deliberación, dictó veredicto de culpabilidad, y el tribunal de derecho condenó al acusado á seis meses de arresto mayor, conforme á la petición fiscal.

En cuyo ejemplo pueden ver los detractores del tribunal popular cuán injustamente suele acusarse de exceso de lenidad y de indulgencia para con los delitos de imprenta.

ALFREDO CALDERÓN.

LAS MODERNAS Escuelas de Comercio

El secreto del poderío inglés, está en el constante fomento de su industria y comercio, y en su sistema universitario tan distinto del nuestro.

La Gran Bretaña como nación práctica procura que la enseñanza sea variada, pero basada en lo que los franceses llaman la *base des mathématiques*, y en los conocimientos industriales y mercantiles; diganlo sinó, su doctorado en comercio de la Universidad de Birmingham y la reciente inauguración de la de Sheffield, dedicadas especialmente á la Tecnología industrial ó estudio completo de las ciencias aplicadas á la industria.

Alemania, la formidable rival de Inglaterra, dedica preferente atención, á partir de 1871, á las enseñanzas técnico-económicas, habiéndose adoptado Italia con la creación de numerosas escuelas, entre las que sobresale la Universidad Comercial Boccone.

La misma Bélgica, á pesar de poseer desde muchos años excelentes Escuelas mercantiles y Museos Comerciales, acaba de crear, gracias á la munificencia del opulento fabricante de productos químicos Mr. Solvay, un notabilísimo centro, destinado á proporcionar una enseñanza superior académica, universitaria, en el más alto y desinteresado sentido, á los comerciantes.

Estas continuas mejoras en la enseñanza tecnológica y mercantil, secundadas por los Museos Comerciales, en sus múltiples variedades, demuestran sentir de un reputado tratadista, la existencia de un fenómeno muy característico de la enseñanza moderna, la tendencia universal á imprimir una *dirección científica*, elevada y noble, á los estudios de más inmediata aplicación práctica, rectificando de paso su índole puramente profesional; tal ocurre, por ejemplo, con las enseñanzas de la Agricultura y de la Industria, y en el caso presente con las del Comercio.

«Los promovedores—escribe una revista al dar cuenta de la fundación de la Escuela belga de Comercio—parten de la idea de que la enseñanza mercantil, en la Universidad de Bruselas, debe tener un carácter esencialmente académico. En ciertos respetos, las Escuelas actuales tienen tendencias demasiado profesionales; sus programas no reservan un lugar suficiente amplio para la formación de espíritu. Son, en general, excelentes para formar tenedores de libros, empleados industriales, pero no pueden preparar á los jóvenes en la práctica del gran comercio de los asuntos financieros, hasta ponerlos en situación de llegar á ser, según la expresión americana «capitales de industria.»

La Institución Superior Belga de Comercio, debida á Mr. Solvay, se propone hacer pues, verdaderos *Ingenieros mercantiles*, como lo indican su Brevet ó diploma y el siguiente programa: 1.º Cursos de cultura general, Historia

contemporánea, Historia de las literaturas, Biología y Sociología descriptiva.

2.º Tecnología industrial, muy amplia y comprensiva.

3.º Cursos de Geografía y de Historia mercantiles.

4.º Curso sobre moneda, crédito, especulación y comercio internacional.

5.º Estudios de economía, colonización, leyes obreras, estadística etc. etc. Lo cual no quiere decir que la Escuela prescinda del lado práctico de la educación mercantil. Pues, aparte de las lenguas, que los alumnos estudiarán en la Universidad, tendrá aquélla su Centro ó Oficina de operaciones comerciales.

«Quiera Dios que el Gobierno español inspirándose en los saludables ejemplos de las naciones más adelantadas, lleve á todos los ámbitos de la Península las enseñanzas mercantiles elementales y superiores, y cree también Centros de elevada cultura comercial, sin lo cual no saldremos nunca de la verdadera esclavitud económica en que vivimos!»

J. P. S.

NUESTRO FOLLETÍN

Terminada la hermosa obra de Martínez Barrionuevo *El Filón*, comenzamos hoy la publicación de la famosa novela

Genoveva

original del ilustre escritor

ALFONSO KARR.

Desde que apareció ese libro magistral, el público y la crítica le dispensaron la más entusiasta acogida.

Genoveva

es una obra magnífica, que cautiva al lector y le hace seguir con palpitante atención su interesantísimo relato.

Genoveva

es una de las joyas de la literatura francesa, de la que ésta justamente se envanece.

ALFONSO KARR

pertenece al número de esos escritores que saben llegar á los más profundos repliegues del corazón humano.

GENOVEVA

abunda en narraciones de primer orden y sus admirables diálogos, sus descripciones notabilísimas, la intensidad del sentimiento que sus páginas atesoran, le convierten en uno de aquellos libros que llegan al alma de todos los públicos.

Alfonso Karr

alcanzó con esa obra el más preciado renombre de novelador y de estilista inimitable.

Genoveva

conmueve y deleita al propio tiempo y ha conseguido por sus admirables méritos fama universal.

Alfonso Karr

posee el secreto de hacer sentir hondo y pensar alto; y con la más consumada maestría toca en las fibras más delicadas del lector.

Genoveva

has ido traducida á todos los idiomas; se han hecho de ella incontables ediciones, y todas han alcanzado gran éxito.

Por eso estamos seguros de que los suscriptores de EL RADICAL seguirán la lectura de

GENOVEVA

con creciente interés y nos agradecerán que hayamos honrado con ella las columnas de nuestro periódico.

EL PASAJE

7, PASEO DEL PRÍNCIPE 7.

Batería de cocina esmalte rojo clase extra. Vajillas y loza corriente. Porcelanas. Perfumería. Macetas, centros y platos en Mayólica. Artículos de viaje. Gramófonos. Bastones. Paraguas. Juguetes. Objetos para regalos. Quincalla en general. Adornos para cabeza. Cinturones para señoras. Últimas novedades.

El Sur de España

CASA DE COMIDAS Y HOSPEDAJE

Cerca de la Puerta de Purchena y Plaza del Mercado.—Se admiten huéspedes, desde 2 pesetas en adelante.

4, OBISPO ORBERA, 4

ALMERIA.

“EL SIGLO”

ULTRAMARINOS FINOS Y COLONIALES

Table with 2 columns: Product and Price. Items include Azúcar blanca, Vino Valdepeñas, Queso bola, Id. Manchego, Id. Plato ó nata, Salchichón de Vich, Longaniza Extremeña, Sobresada de Mallorca, Galletas finas surtidas, Café tostado Moka, Caracollito y P. Rico.

Se garantiza peso y calidad

INFORMACIÓN LOCAL.

El Carnaval en Almería

Sucedió lo que presumíamos. El Carnaval iba entre nosotros, año tras año, de capa caída; pero en el actual era lógico que aumentara la desanimación, con la huelga acordada por el gremio de cocheros, á consecuencia del impuesto municipal de que ya tienen conocimiento nuestros lectores. Y en efecto, no nos equivocamos. Esa huelga, privó ayer tarde al Paseo del Príncipe de la animación de otras veces; por él no transitaban más que unos cuantos carruajes particulares, y solo uno de plaza, que ocupaba el Gobernador, para el cual, por lo visto, se hizo una excepción por el gremio.

El primer día de Carnaval, fué, pues, en Almería, un completo fiasco: suponemos que lo mismo ocurrirá en las dos tardes restantes. Sobre el Ayuntamiento, que ha dado lugar á ello con su conducta, recayeron ayer las censuras unánimes del público. La exacción de ese impuesto, cuyos productos no se aplican al fomento de la fiesta que lo motiva, constituye un abuso vituperable y era natural que diese origen á las protestas que ha provocado. Pero no es menos cierto que la huelga de que antes hablamos, solo ha servido, no para remediar el daño, sino para hacerle mayor, puesto que ha privado al Carnaval de su animación característica y ha causado á los dueños y conductores de los coches de plaza, perjuicios mucho más considerables que los que tratan de evitar.

Bien meditado el asunto, creemos que la única solución del problema estos días planteado es la siguiente: nada de huelga, que solo viene en daño de los propios dueños y conductores de carruajes de alquiler; pero si negativa absoluta y terminante de la adquisición de la patente para transitar por el Paseo. De este modo se colocaba al Ayuntamiento en un verdadero compromiso para que desistiera del cobro del impuesto, en evitación de cuestiones de orden público; y en último extremo, por acuerdo unánime de ese gremio, que seguramente el público secundaría, si á ello se le excitaba por medio de alguna hoja impresa, han podido, y podrían aún, trasladarse al contramuelle todos los coches, y con los coches las máscaras, celebrando allí la fiesta carnavalesca, sin el pago de impuesto alguno.

Pero una huelga, en la forma y en las condiciones en que se está realizando la que lleva á cabo el gremio de dueños y conductores de carruajes de alquiler, francamente, creemos que es una equivocación lamentable, porque á nadie sino á ellos perjudica, mientras el Alcalde y los concejales se rien de su sandichez. Lo que había que demostrar al Ayuntamiento, era que había medio de eludir el pago de ese impuesto abusivo, y que ni el público ni los cocheros estaban dispuestos á satisfacerlo, sin privarse el uno de sus lícitas distracciones, ni el otro de sus ingresos legítimos; y eso es lo que no se ha hecho, por la forma en que la huelga se realiza.

Vuelva, pues, sobre su acuerdo el gremio, y adopte, para los días que restan de Carnaval, la determinación que le indiquemos, si no quiere seguir perjudicándose inculcamente y si trata de evitar que el Alcalde y los concejales se rían de su inocencia. Si por mantener lo acordado,

En el Circuito Republicano

Anoche desfilaron por el escenario del teatro de nuestro Circuito, las compañías que se han organizado con motivo de las fiestas de Carnaval. Llamó bastante la atención del público, la Murga Malagueña por la maestría y gracia con que ejecutan su variado repertorio. Al acto asistió tan crecido número de correligionarios, que los salones del Circuito eran insuficientes para contener á los reunidos. El sexo bello, estaba representado espléndidamente. Esta noche, volverán las comparsas á visitar el Circuito Republicano.

Noticias Seguros

Porqué se observa que en España hay cierta predilección por las Empresas aseguradoras constituidas en Inglaterra? Poque Inglaterra fué la verdadera cuna del Seguro, de donde le han tomado todas las Naciones. Las Compañías inglesas, debido á su más larga práctica, deben ofrecer y otorgan la mayor garantía, por ser las creadoras de la institución. Prueba de ello es el crédito universal de que gozan. La CRESHAM se fundó en Londres el año 1848 y opera en España desde 1882. Para informes y prospectos en Almería, pídanse al Sr. D. Trinidad Giménez, calle Obispo Orberá, número 6.

A Madrid

En el tren correo de ayer marchó á Madrid, después de girar una visita de inspección á esta Delegación de Hacienda, el Inspector general D. Ricardo Frangoso.

Herido

Anoche á primera hora, riñeron en las inmediaciones de la Plaza de Abastos varios revendedores. El guarda que allí presta servicio, intervino en la cuestión, recibiendo una herida de escasa importancia en la mano izquierda.

Tiros

Anoche, sobre las doce, se promovió una cuestión en las inmediaciones de la calle de los Algebes, entre varios jóvenes que iban vestidos de máscaras. Se hicieron varios disparos de arma de fuego, sin consecuencias. Las autoridades detuvieron á los autores de los disparos.

Extravío

Se han extraviado cuatro décimos de la lotería nacional núm. 21.399 de la tercera serie, partes 1.ª á 4.ª, para la jugada del 28 Febrero, expedidos en la Administración núm. 21, de Madrid.

El que los posea puede presentarlos en casa de Diego Tapia, Contramuelle, y se le gratificará.

Viajeros

Hotel París.—Entrados: Doña María Martínez é hijas, D. José





ADPLA, VATER, SIERTS JA NICHT!  
ACCESORIOS FOTOGRAFICOS DE TODAS CLASES  
Laboratorio e instrucciones, gratis

**EUGENIO DE BUSTOS**  
CÁMARAS FOTOGRAFICAS PROPIAS PARA REGALOS  
Gran surtido a precios baratos  
CALLE DE GRANADA NÚM. 25, TELÉFONO 74.

**PINTURAS DE ESMALTE**  
Inmenso surtido en hermosos colores, envasados en elegantes cajitas de todos precios  
Productos mata moscas, chinches, etc.  
AGUAS DE PATERNA, Y OTRAS, también medicinales

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
42 años de existencia  
SEGUROS sobre LA VIDA  
SEGUROS contra INCENDIOS  
Subdirectores en Almería:  
Don Salvador Romero y Hermanos  
Pasaje del Príncipe, núm. 10

**Ojo agricultores**  
Llegada la temporada de plantaciones de Vides Americanas, ofrezco un variado y completo surtido de todas ellas, a precios sin competencia.  
Hay cuanto se necesite en Arboles frutales y otros como Naranjos de todas clases, Almendros y Olivos.  
Completa variedad en plantas y flores para jardín, Rosales, Claveles de todas clases y Crisantemos del Japón variados, Pinos, Casuarinas, Eucaliptos y semillas de todas clases.  
Hay Rapia superior para ingerar  
Completo surtido en guanos para toda clase de cultivos marca «POMES» de Barcelona; garantido.  
Cesáreo Peón Moreno, Real, 9, y Reina, 10.—Almería

**La Instaladora, de Francisco Sánchez García**  
GLORIETA DE SAN PEDRO NÚM. 4.  
Lampistería.—Se hacen instalaciones de gas, agua, gas acetileno, timbres y luz eléctrica; material y aparatos para todas estas clases de instalaciones, tulipas de gas y electricidad; lamparillas desde 5 bujías en adelante, a 1'25 pesetas; manguitos y tubos para mecheros Ahüer, de las mejores marcas.  
Se limpia toda clase de aparatos de gas y electricidad y todo lo concerniente a este ramo.  
Se admiten abonados para la conservación de timbres; todo a precios económicos.  
Avisos y reclamaciones; Glorieta de San Pedro, núm. 4.—ALMERIA

**Gran Hotel París**  
Antes LA GRANADINA  
Situado en el Paseo del Príncipe, antiguo local del «Hotel Tortosa»  
Servicio camarero.—Cocina francesa, inglesa y española.  
Coches a la llegada de los trenes y vapores.—Comedores reservados.  
Restaurant á la carta.  
PRECIOS ECONÓMICOS  
20, PASEO DEL PRINCIPE ALFONSO, 20  
ALMERIA

**Agencia de transportes**  
Marítimos y terrestres  
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Embarques  
Servicio combinado de comercio y domicilio  
**CARRETERO Y GARCIA,**  
SUCCESORES DE JUAN TONDA SELLES  
CALLE CONDE OFFALIA NÚM. 7.—ALMERIA  
Corresponsales en las principales plazas de la península  
EN BARCELONA  
Enrique Biquer.—Ronda de San Pedro, núm. 47.

**EL ANUARIO RIERA**  
(GENERAL Y EXCLUSIVO DE ESPAÑA)  
se ha hecho cargo de la importante cartera del  
**ANUARIO DE LA EXPORTACION**  
Con esta suma de elementos queda demostrado de manera evidente  
**ES EL MÁS IMPORTANTE**  
**BAJO TODOS CONCEPTOS**  
siendo á la vez  
**EL MÁS ECONÓMICO**  
Por medio de una SECCIÓN SUPLEMENTARIA facilita gratuitamente á sus clientes señas de Industriales y comerciantes de toda Europa y Estados Americanos.  
**ADVERTENCIA.**— Conviene hacer constar que la Sociedad anónima propietaria del Anuario de la Exportación, para hacer entrega de su cartera al Anuario Riera y recomendarle á su numerosa clientela de anunciantes y suscriptores, quiso antes verificar un detenido examen de las condiciones de los demás Anuarios. Después de las debidas indagaciones le reconoce y proclama, con su autorizada firma, **EL ÚNICO** que reúne las condiciones y garantías apetecibles para que el país productor pueda dar gran publicidad á sus marcas y productos.  
**BARCELONA: Consejo de Ciento, 238 - MADRID: San Bernardo, 20**  
Extracto de una circular dirigida á las principales entidades y particulares que aceptan utilizar en buen provecho.

**ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE**  
1906  
Pequeña Enciclopedia popular y Vida Práctica  
Un tomo de 500 p., 4000 figs. y mapas en colores  
Es ameno e instructivo  
CONVIENE A TODO EL MUNDO  
INTERESA A TODO EL MUNDO  
PUEDE SER LEÍDO POR TODO EL MUNDO  
REGALOS  
Participación gratis al 1/2 billete de la Lotería de Madrid n.º 14.281  
En el 1.º Premio  
En el 2.º Premio  
En el 3.º Premio  
Madrid á Granada (Via Morada)  
EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS  
Salida Madrid, 7,10 noche.  
Llegada Granada, 8,15 mañana.  
Granada á Madrid (Via Morada)  
EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS  
Salida Granada, 9 noche.  
Llegada Madrid, 20,55 mañana.  
CORREOS DIARIOS—47 HORAS  
Salida Madrid, 6,55 mañana.  
Llegada Granada, 1,20 tarde.  
Salida Granada, 3,35 tarde.  
Llegada Madrid, 7, mañana.  
2.º clase—47,10 pesetas  
3.º clase—25,20 pesetas

**Cenizas**  
de leña de monte, propia para abonos.  
Informará Antonio Fuentes, Rambla de Alfareros, núm. 19.  
DEPÓSITO DE YESO

**Cochera** Se alquila una espaciosa, con varias habitaciones.  
Razón, en la Administración de este periódico.

**Advertencia**  
Participamos á todos los señores que pretenden ser suscriptores de EL RADICAL, fuera de esta Ciudad, que no serviremos suscripción ninguna si al pedirla no se acompaña, por lo menos, el importe de un trimestre, á no ser que la petición venga visada por nuestro representante en cada pueblo, el cual, en este caso, responderá del cobro de ella.

**AGENDAS BAILLY - BAILLIERE É HIJOS**  
MEMORANDUM 2,50 Ptas sin secante, 3 Ptas con secante.  
BUFETE CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS 1-1,50 - 2-2 y 3 CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2-2,50 - 3 y 4 Ptas  
CULINARIA 2 Ptas  
MÉDICA 2,50 Ptas  
Illustration of people holding various agenda books.

**Para Barcelona**  
Directamente y sin escalas saldrá del puerto de Almería, los días 7, 16 y 23 de cada mes, el vapor  
**VELARDE**  
admitiendo pasajeros y carga desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del Ferrocarril del Sur de España.  
Imp. de EL RADICAL

GENOVEVA 7  
recia dirigirse á otro lado, por despreciable que fuese ó le pareciese, por poca atención que hubiera dado á su sumisión si él se hubiera sometido, no dejaba de sentir algo de mal humor y de ira.  
No hay mujer (siempre exceptuándola á usted, señora) que no se crea con derechos inatacables á todo lo que hay de amor en todos los corazones que existen en el mundo.  
Igual que un perfume precioso esperece las mismas emanaciones conservado en un frasco de oro cincelado ó en un cántaro de barro, el amor es siempre el amor, y contiene tanta admiración, que puede inspirarse sin vergüenza al más obscuro de los hombres: lo que se debe es no sentirlo uno mismo.  
Cada mujer se cree robada de todo el amor que se tiene por otra. Esto explica el capudado que

GENOVEVA 6  
nidad de adornarse con ellas.  
Mr. Lauter era bueno, sensible, generoso; tenía bastantes probabilidades para sufrir en la vida, pero su pretendido estoicismo las aumentaba singularmente; necesitaba, en efecto, sufrir, sufrir interiormente sin confesar sus sufrimientos, sin hacerlos evaporar en quejas, en relatos, en gemidos, en impreaciones, que tienen la doble ventaja de disminuir las penas y hacerse compadecer de antemano.  
Mad. Lauter era como son todas las mujeres (excepto usted, señora, que lee este libro), como son todas las mujeres, hasta las más juiciosas.  
Era coqueta: quería que la encontrasen hermosa y lo era en efecto; quería que se enamorasen de ella; encontraba muy justo y mucho más razonable que todos los corazones del universo se volvieran hacia ella; y si alguno pa-

PRIMERA PARTE  
I  
Hacia fines del mes de Octubre, á media noche, llovía nieve fundida; el cielo estaba gris y de una sola pieza como una triste y fría cúpula de plomo. Era una de esas lluvias tranquilas, continuas, iguales, sin violencia ni precipitación, que hacen creer fácilmente que lloverá siempre así hasta el fin de los siglos.  
En una casa cerca de la puerta de los Marineros en Chalons-sur-Marne, una ventana se abrió, y algo fué impulsado al balcón, después de lo cual se cerró de nuevo la ventana. Aquel algo, al mirarlo de más cerca, era un joven á medio vestir. Tenía la cabeza des-